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Sama jsem vyrostla na sídlišti Barrandov a v současnosti byd-
lím na sídlišti Řepy. Byť nejsou panelová sídliště v našem kon-
textu stigmatizovaná, stále nedostávají dostatek péče, kterou 
by zasloužily a je třeba řešit hned několik, v analytické části, 
již zmíněných témat. Rozhodla jsem se řešit otázku parkování, 
jelikož z průzkumů vyplývá, že třetina obyvatel je nespokojena 
s bydlením na sídlišti, právě kvůli dopravě v klidu.  

Cílem mé práce je představit možné přístupy a vize do bu-
doucna, jakýsi katalog parkování, atlas možných přístupů, 
které se dají kumulovat, nebo upravovat na míru pro jednotlivá 
sídliště. Svoje záměry představuji na konkrétním příkladu sídli-
ště Jižní Město II – Horní Roztyly.  

Pracuji s aktuálním deficitem necelých 2000 míst a ten se 
snažím redukovat, nikoli ho odstranit. Pevně totiž doufám, že 
lidé do budoucna budou více využívat Městskou hromadnou 
dopravu, pěší a cyklo dopravu, železniční a autobusové spoje 
pro střední vzdálenosti a také carsharing. Navíc si pokládám 
otázky ohledně legislativních rámců dopravy v klidu a jeho 
financování. Zda je cena parkování nastavena správně a jaké 
postavení má parkování ve veřejném prostoru.

Zásahy dělím dle měřítka, časové náročnosti výstavby, život-
nosti a polyfunkčnosti. Vymezuji tři typy parkovacích objektů:

BOD – vertikální parkovací věže
LINIE – podzemní garáže v zálivech
PLOCHA – velkokapacitní parkovací dům 

Nevěnuji péči pouze automobilům, ale také prostředí, které tak 
měním. Globálně omezuji automobilovou prostupnost sídli-
štěm. Bodové věže reagují na nevyužité slepé štítové stěny 
panelových domů. Nad podzemními garážemi stavím nízké 
objekty zahušťující sídlištní strukturu. Neudržovaný zelený 
prostor mezi panelovými domy v těchto místech hierarchizuji 
a zdůrazňuji. Parkovací dům vnímám dnes jako nevyhnutelný a 
přemýšlím nad jeho konverzí do budoucna. Byť jsou jednotlivé 
objekty univerzální a mohly by být aplikovatelné v jiných sídliš-
tích, v jejich estetice pracuji mimo jiné s hodnotným orientač-
ním systémem sídliště od Jiřího Rathouského. 

BOD
Parkovací věže, jsou nedostatečně prozkoumanou odpovědí 
na problémy s parkováním v Česku. Horizontální, gigantické 
desky modernistického sídliště doplňuji o subtilní vertikální 
bodové struktury. Věže mají až kosmický nádech a připomínají 
vesmírnou tématiku sídliště Jižního Města. Umisťuji je pouze 
tam, kde mi to podmínky dovolí. Nikam, kde by stínily okolním, 
či navrhovaným objektům. Také je neumísťuji okrajově, kde by 
nebyly napojené na dopravní síť. Redukuji nekonečný veřejný 
prostor, který lépe rytmizuji individuálním řešením opláštění, 
vytvářející v sídlišti záchytné body. Jedinou podmínkou je za-
nechání znaků Země a Vody na štítech, od Jiřího Rathouského, 
například ve formě neonových světel. 

Nosnou konstrukci volím otevřený ocelový HEB profil 400. 
Věže jsou založené na pilotách, stejně jako panelové domy. 
Mým vstupem nenarušuji statickou stránku  „paneláků“. 

U objektů, kde se rozměrově do štítů nevejdou tři věže nabízím 
dvě možná řešení. Jedním jsou zimní zahrady pro obyvatele 
krajních bytů. Druhým je pak rozšíření lodžií po celé délce 
domu. V parteru, pod zimními zahrady, či lodžiemi, mohou 
vzniknout funkce typu kavárny, knihobudky, alzaboxů, cyklo-
boxů a mnoha dalších. 

LINIE
Komunitní centra, stejně jako občanská vybavenost s pracov-
ními příležitostmi, jsou funkce, které na sídlištích obecně chy-
bí. Proto v analogii k podzemním garážím nabízím obyvatelům 
i nízkopodlažní komunitní dvory, jako místo setkávání, práce a 
volnočasových aktivit. Dlouhý nevyužívaný a nepřístupný záliv, 
tak dělím na čtyři prostory s odlišným charakterem - centrální 
veřejný park, polosoukromé dvory, poloveřejný sad a louku. 
V liniových smyčkách vytvářím pestrý, kontinuální a fluidní 
prostor.

Zároveň měním profil ulice. Neznemožňuji autům průjezd, 
ale silně ho ovlivňuji. Průjezdná šířka je minimální, pro zásah 
záchranných služeb a pro kolmé parkování po předu. Pane-
lovým domů přidávám předzahrádky, které uvažuji už ideálně 
jako soukromé. Před jednotlivými uzlovými body technické 
infrastruktury zřizuji kolmá parkovací stání pro návštěvníky, 
či pro zastavení u vchodu do domů. Ruším chodník, jelikož 
není nutná další zpevněná plocha, chodci se mohou bezpečně 
pohybovat po vydlážděné sdílené komunikaci. V celé délce 
ulice se proměňuje typ dlažby, od menšího a strukturovaněj-
šího profilu ve středu, který auta zpomaluje a dává prostoru 
větší důraz. Dál je dlažba jednodušší a pozvolně přechází do 
předzahrádek. Výsadba stromů není pravidelně ortogonální, 
nýbrž plynule proniká do zastavěného prostředí směrem od 
Kunratického lesa. Naopak propojení se zbytkem sídliště na 
hlavní urbanistické ose je vedeno ve formě alejí. 

Na sídlištích mi obecně chybí materialita a práce s detai-
lem. Komunitní dvory navrhuji jako lehké dřevěné pavilony, 
v kontrastu k těžkým betonovým deskám. Křehkou fasádu 
pak chrání plechová střecha z vlnitého plechu. Objekty jsou 
maximálně otevřené směrem do veřejného parku, který tak i 
lépe vymezují. Další silným momentem jsou vnitřní venkovní 
prostory, do kterých ústí obytná chodba se sedacím para-
petem. Místnosti dílen, ateliérů, kanceláří, či coworků, mají 
svoji intimitu, ale stále komunikují s ulicí a dvorem, skrz okna 
s parapetem ve výšce očí. Výlezy z podzemních garáží jsou 
koncipované jako prosklené boxy pro jasnou orientaci. Střechy 
jsou zelené a umožnují obyvatelům panelových domů nadále 
vyhlížet do zeleně. 

PLOCHA 
Parkovací dům umisťuji do periferního pásu, při vstupu do 
sídliště . Doplňuje druhý, již existující, parkovací dům. Pro 
jeho návrh jsem si vytvořila urbanistickou studii daného pásu. 
Inspirovala jsem se modernistickou zástavbou, tenkých desko-
vých objektů, napojovala jsem se na šířky slepých štítů. Hlavní 
třídu jsem olemovala nižšími propojky mezi deskami. Výškově 
lehce ustupuji, jak k tomu zve metropolitní plán a zachová-
vám prostupnost jak pěší, tak zelení. Také podmiňuji zřízení 
podzemních garáží pod jednotlivými pozemky. Funkční využití, 
vycházející z územního plánu, kombinuje jak občanskou vyba-
venost, tak smíšenou a obytnou funkci. Území filtruje vstup do 
sídliště. Důkladněji hierarchizuji uliční profily sídliště a odděluji 
tak hlavní sídlištní třídu od podružných obytných ulic. 

V rámci návrhu parkovacího domu a hledání vhodné typologie, 
pracuji předem s přeměnou na administrativní budovu. Proto 
volím větší konstrukční výšky - 3,6m a 4,5m v parteru, a taky 
o něco méně efektivní využití ramp. Objekt má dvě podzemní 
podlaží a 4 nadzemní. V přízemí funguje dům pro auta pouze 
z poloviny, druhá strana, směrem do ulice, slouží komerčním 
prostorům pro živý parter. Najdeme tam jak cyklo obchod s 
opravnou, tak kebab, drogerii, minimarket a květinářství. Vstu-
py do parkovacího domu jsou barevně odlišené pro lepší

přehlednost. Dva vjezdy a výjezdy se nachází ve střední části 
dlouhého objemu. Dům je složen z prefabrikovaných dílců, 
které se dají rozebrat, tak, aby v budoucnu vznikla dvě atria a 
centrální nové komunikační jádro pro administrativní budovu.
 
Fasáda je z velké části otevřená, tvořená zavěšeným poro-
roštem. Tedy velice utilitární, s technicistním nádechem. Jen 
z jihozápadní strany, najdeme na fasádě perforovaný plech 
a to s právě již zmiňovanými znaky od grafického designéra 
sídliště Jižní Město II. Má to jednak funkční opodstatnění, 
kvůli stínění, před světly parkujících aut, ale také je to způsob, 
jak kontextuálně zapadat do daného sídliště a dodat budově 
detail a charakter. Zdůrazňuji tím také jaká fasáda parkova-
cího domu je lícová a která je naopak rubová. Dlouhá fasáda 
je navíc rytmizovaná lodžiemi. Pátá fasáda je opět vegetační 
a se solárními panely. Při konverzi na administrativní budovu 
dochází k recyklaci části pláště parkovacího domu, jelikož 
jsou pororošty použité jako slunolamy na jihozápadní fasádě. 
Zbytek je řešen ve formě montovaného lehkého obvodového 
pláště. Je to svým způsobem i novodobá analogie k montova-
ným panelům sídliště. 

Závěrem, prezentuji tři z mnoha možných způsobů jak řešit 
parkování na sídlištích. Vyplývá z nich, že parkovací domy jsou 
koncentrickou, racionální formou řešení problému, finančně i 
časově nejnáročnější. Svou modularitou jsou však flexibilní a 
dají se modifikovat. Otázkou je také, co s existujícím parkova-
cím domem a jeho možnou přeměnou. Dále podzemní parko-
vání je více lokální odpovědí, pracující se zahuštěním zástavby 
a krajinářsko-urbanistickými zásahy. Jeho plošná efektivita 
je však nejnižší. Výkopové práce jsou samozřejmě finančně 
náročné, zato je řešení neviditelné. Na konec, parkovací věže 
reprezentují velmi rychlou a relativně levnou odpověď na 
otázku dopravy v klidu území. Prostorově jsou nejúspornější 
a esteticky elegantní. Jedná se však spíš o místní injektáž a v 
širším měřítku nenachází tolik své opodstatnění. 
Otázka parkování na sídlišti, ale i ve městech obecně je důleži-
tou tématikou pro všechny uživatele prostředí. Je na zamyšle-
ní kolik plochy ve veřejném prostoru má zabírat náš soukromý 
majetek. V České Republice je cena dopravy v klidu úsměvně 
nízká. Je hodnota parkovacího stání i hodnotou veřejného 
prostoru, který okupuje? 
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1 887,96 m2

celková situace 1:3000
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doprava
1:6000

zelená infrastruktura
1:6000

pěší osa
1:6000

Průjezd do středu sídliště omezuji. Vytvářím tím zklidněné 
obytné „vnitrobloky“. Hierarchizuji uliční profily, které dělím na 
hlavní sídlištní třídu a obytné ulice.

Navazuji na urbanistickou osu z 80.let spojující stanici metra 
Chodov a Roztyly. Doplňuji ji veřejným prostorem ve středu 
každého zálivu, vybaveným občanskou vybaveností. Osa tak 
spojuje, jak lokální „náměstí“ v rámci bloků, tak čtvrťové ná-
městí v srdci sídliště. 

Zeleň je velmi hodnotným prvkem sídliště Jižní Město II. 
Reaguji na snahu o prostupnost Kunratického lesa do zasta-
věného území. Dle mého názoru, jsou dnešní zelené zálivy 
nefunknční. Husté, jehličnany osázené, ostrovy jsou vyvýšené 
a pro uživatele nedostupné. Vytváří temnou, neprůzornou bari-
éru v území. Zároveň zvýrazňuji zelenou příčnou osu a završuji 
ji parkem čtvrťového charakteru. Jednotlivé lokální parky, vzni-
kající nad podzemními garážemi, v liniových zálivech, propojuji 
mezi sebou stromořadím pro lepší orientaci. 

obraz parkování 
na sídlišti Jižní Město II

principy
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BOD
izochrony věže
1.6000

LINIE
izochrony zálivy
1:6000

PLOCHA
izochrony 
parkovacích domů
1:6000

věže podzemní potřeba 3372 stání 

3035 vázaných stání
stávající 219 návštěvnických stání 

3254 stání celkem
bez území ÚS

návrh
potřeba 
aktuální stav
zásahy, návrh

redukce o 50%

věže podzemní potřeba 3372 stání 

3035 vázaných stání
stávající 219 návštěvnických stání 

3254 stání celkem
bez území ÚS

návrh
potřeba 
aktuální stav
zásahy, návrh

redukce o 50% umístění typ zásahu

předzahrádky předzahrádky

předzahrádky

předzahrádky

plošná efektivita (%) řešení

umístění typ zásahu

předzahrádky předzahrádky

předzahrádky

předzahrádky

plošná efektivita (%) řešení

Cílem nebylo doplnit chybějících 2000 parkovacích míst. Defi-
cit jsem se nesnažila redukovat, ale primárně jsem pracovala 
s veřejným prostorem a problémy sídliště obecně. Nejlepším 
řešením nedostačující dopravy v klidu je její snížení, zkvalitně-
ní prostředí a napojení na okolní dopravní infrastrukturu. 

Jednotlivé zásahy posuzuji pro docházkovou vzdálenost 
150m, byť je minimální vzdálenost pro dlouhodobé parkování 
300m. Z výsledných analýz mi vychází, že podzemní garáže 
jsou nejrovnoměrněji rozmístené po sídlišti a adekvátně ho ob-
sluhují. Parkovací domy jsou naopak koncentrické, umístěné 
v periferním vstupním území do sídliště, jak to bylo zamýšlené 
při návrhu v 80.letech. Zobrazuji u nich i docházkovou vzdá-
lenost 300m. Parkovací věže představují nejlokálnější zásah, 
který je nedostačující pro celé sídliště. Je ale rychlý, levný a 
plošeně neefektivnější. 

Přidala jsem celkem necelých 1200 parkovacích míst a 1,27 
ha zelených ploch. Zeleň jsem přidala hlavně ve formě lokál-
ních parků a soukromých předzahrádek. Dále jsem přidávala 
komunitní sady, zahrádky a květnaté louky.

bilance
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30 parkovací míst/ 1 věž
35,1m2

60 parkovacích míst/ 2 věže
70,2m2

327,6m2 zimních zahrad/ 86,4m2 lodžií
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200 parkovacích míst
5 302m2 plochy garáže
4 747m2 přidané zelené plochy
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Přebytek veřejného prostoru hierarchizuji a dělím na veřejný, 
poloveřejný a polosoukromý. Stejně tak dělím zelené plochy na 
středový park s vyvýšeným břízovo-topolovým hájem, komu-
nitní sad orientaný na jih, směrem k lesu a květnaté louky, bez 
potřeby údržby. V širokých uličních profilech zahušťuji sídlištní 
strukturu funkcemi, které tam chybí. 

Mozaika ploch s odlišnými charaktery obohacuje sídliště o 
děje a narušuje nekonečnost neudržovaného, a v tomto přípa-
dě nepřístupného, veřejného prostoru. 

Princip obytné ulic zobecňuji, pro aplikaci v jiných sídlištích. 

uliční profil PŘED 1:500

uliční profil PO 1:500
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644 parkovacích míst 
3400m2 plochy parkovacího domu 
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chodba 2m

byt 7m/kancelář 7m

byt 7m/kancelář 7m
parkovací stání 5m

parkovací stání 5m

obousměrný pruh 6m

Při konverzi parkovacího domu odstraňuji rampy a k nim tři 
přilehlá pole. Tím vznikají dvě symetrická átria pro administra-
tivní budovu. Vertikální komunikační jádra parkovacího domu 
ponechávám jako únikové cesty budoucího objektu. Mají 
zároveň ztužující funkci. Střed dispozice je také pozměněn a 
doplněn o další reprezentativní komunikační jádro. Obslužné 
prostory lemují obě átria a dlouhá fasádě je členěná lodžiemi s 
venkovními terasami. Pororošt z parkovacího domu je zrecy-
klovaný a použitý ve formě slunolamů na fasádě administrativ-
ní budovy.

GSEducationalVersion

Na jihozápadní fasádě najdeme perforovaný plech se znaky 
sídliště, navrženými, pro orientační systém, grafickým desig-
nérem Jiřím Rathouským. Symbolizují Vodu a Zemi. Jsou 
inspirovány římskými znaky a jsou jednou z hlavních předností 
sídliště. 

Právě proto se jimi inspiruji a používám je na fasádě parkova-
cího domu. Najdeme je pouze na straně orientované směrem 
do sídliště, aby auta nesvítila obyvatelům panelových domů do 
oken. Zároveň přidávají fasádě detail a unikátnost, spjatou s 
Jižním Městem II. 

GSEducationalVersion

GSEducationalVersion

136 137

40,5m2 - byt 1+kk

3x  13,5m2 
3x  parkovací stání 

6x      6,75m2 
12x    kancelářské místo
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Představuji katalog tří možných řešení k otázce parkování na sídlišti. Obecné 
téma zpracovávám na konkrétním sídlišti Jižní Město II. Navrhuji tři formy 
zásahů –parkovací věž , podzemní garáže a parkovací dům
plochu. Mimo jiné pracuji s celkovým urbanismem sídliště a dotýkám se i 
jiných problémů, jako jsou slepé štíty, chybějící pracovní příležitosti, či 
občanská vybavenost a zahušťování. U parkovacího domu navrhuji možnou 

na administrativní budovu. Estetika vychází z orientačního systému 
sídliště, od Jiřího Rathouského. 

á

Jižní Město II. I propose three forms of interventions 
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